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В роботі показано, що в умовах сталого розвитку української частини Карпатського Єврорегіону, продуктивні сили і структура економіки повинні
якнайтісніше узгоджуватися з наявними ресурсами,  відтворювальним і асиміляційним потенціалом навколишнього природного середовища всіх
територій, які входять до його складу.  Тільки освіта, інтелект і екологічна культура, тобто безперервна освітянська навчально-виховна робота,
можуть закласти основи сталого еколого-економічного розвитку окремих регіонів, країн та й світового товариства в цілому.
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ВСТУП
[1]

Перші активні спроби транскордонної співпраці в Європі припадають на кінець 60-х років, саме тоді починається активне використання такого
інструменту транскордонної політики, як єврорегіони. Першими єврорегіонами стали Euroregio (на кордоні Нідерландів і Німеччини) та Regio (на кордоні
Швейцарії, Німеччини та Франції). Відповідно до переліку Ради Європи на даний момент існує понад 70 транскордонних регіонів, що утворені між 235
регіонами 32 держав. Маючи спільні кордони з  ЄС і межуючи на східному кордоні з Росією, Білоруссю, Молдовою та Туреччиною, Україна володіє значним
геополітичним потенціалом для розбудови ефективного транскордонного співробітництва. Територія та транспортні системи України відіграють унікальну
транзитну роль на традиційних торгівельно-транспортних шляхах, як через нові кордони ЄС зі Сходу до Європи, так і вздовж них - з Півдня на Північ.

Питання сталого розвитку окремих регіонів у теоретичному плані вивчалося зарубіжними та вітчизняними науковцями. Зокрема, проблемам сталого
розвитку регіону присвячені роботи Багрова М.В., Бистрякова І.К., Божка С.М., Борщука Є.М., Буркинського Б.В., Вахович І.М., Галушкіної Т.П.,
Герасимчук З.В., Данилишина Б.М., Долішнього М.І., Дорогунцова С.І., Жарової Л.В., Карпінського Б.А., Кравціва В.С., Масловської О.Ц., Мельника Л.Г.,
Семенова В.Ф., Степанова В.Н., Харічкова С.К., Хлобистова Є.В., Шевчука В.Я., Шостак Л.Б. та ін. Вченими було вивчено вітчизняну та зарубіжну практику
втілення засад сталого розвитку регіонів. Проте, аналіз економічної літератури з проблем сталого розвитку регіонів свідчить про недостатнє дослідження
теоретичних засад процесів сталого розвитку прикордонних регіонів, їх особливостей, відсутність методичного забезпечення оцінки сталого розвитку
Єврорегіонів.

У процесі дослідження використано такі методи: метод логічного аналізу – для узагальнення теоретичних засад сталого розвитку української
частини Карпатського Єврорегіону; методи аналізу та порівняння – для набору та структури показників сталого розвитку української частини Карпатського
Єврорегіону; методу системного аналізу – для визначення впливу чинників на рівень сталого розвитку регіону.

 
РЕЗУЛЬТАТИ ДОСЛІДЖЕННЯ
 
Транскордонна співпраця - це спільно розпочата діяльність, що має на меті зміцнення і подальший розвиток сусідських контактів між спільнотами і

територіальними владами двох або більше сторін договору. До спільнот і територіальних влад відносяться організації, установи й органи, які реалізують
локальні та регіональні завдання. Однією з форм співробітництва прикордонних територій суміжних держав є єврорегіони. Єврорегіон – це юридично
оформлена (за нормами Ради Європи) територія транскордонного співробітництва між територіальними громадами або місцевими органами влади
прикордонних регіонів двох або більше держав, які мають спільний кордон. Це співробітництво спрямоване на координацію взаємних зусиль і здійснення
ними узгоджених заходів у різних сферах життєдіяльності. Діяльність єврорегіонів розглядається як один з елементів загальноєвропейської системи
пріоритетів, який відповідає принципові інтеграції держав через інтеграцію регіонів. Така діяльність передбачає прискорення соціально-економічного
розвитку транскордонних регіонів, кадрову, інфраструктурну підготовку регіонів і країни в цілому для поглиблення співробітництва з ЄС, прискорення
європейських процесів інтеграції, реалізацію потенціалу формування експортної спеціалізації регіонів, розвиток міжнародних зв’язків у галузях туризму,
рекреації, охорони навколишнього природного середовища. Єврорегіони можуть розглядатися і як засіб врегулювання можливих територіальних проблем
двох держав, адже їх створення частково знімає напругу щодо можливих територіальних претензій, проблем, пов’язаних зі становищем національних
меншин [2,3]. Це також своєрідний полігон для апробації сумісності законодавства різних країн і правових систем. За сучасних умов єврорегіони можуть
бути поділені на три категорії: 1) охоплюють прикордонні території країн ЄС і мають спільні економічні та адміністративні проблеми; 2) включають
території держав ЄС, для яких характерний переважний розвиток аграрного виробництва; 3) створюються на територіях країн, які не входять до ЄС і є
дійовими засадами для включення нових країн до загальноєвропейських інтеграційних процесів.

Наша країна залучена до  діяльності семи єврорегіонів –  «Буг»,  «Верхній Прут», «Дніпро», «Карпатський», «Нижній Дунай», «Слобожанщина» та
«Ярославна». Територія України, що входить до складу єврорегіонів – це майже 20% населення країни (9 областей, 110 районів, 109 міст).

Карпатський Єврорегіон – створений у 1993 році, до його складу входять прикордонні адміністративні одиниці п’яти держав - Угорщини, Польщі,
Румунії, Словаччини, України. Він охоплює територію площею 132,7 тис. кв. км., з населенням майже 16 млн. чоловік. Карпатський Єврорегіон – це
транскордонна асоціація прикордонних адміністративних районів країн, що входять до його складу, яка створена з метою координації транскордонного
співробітництва. Пріоритетами функціонування Карпатського Єврорегіону вважаються: розвиток транспортного зв’язку на його території; вирішення
проблем розвитку інфраструктури, туризму; створення сучасної функціональної структури економіки регіону; розширення європейського та атлантичного
співробітництва.

Більшість проблем транскордонної співпраці є типовими для тих єврорегіонів, в яких бере участь Україна. Серед них варто виокремити наступні: 1)
суттєва різниця в рівні розвитку держав-учасниць, у темпах і обсягах адміністративних трансформацій; 2) різний рівень транспортної, в тому числі
прикордонної інфраструктури; 3) істотні відмінності у митному і податковому законодавстві; 4) відсутність необхідної кількості банків, готових провадити
розрахунки і видавати кредити транскордонним господарчим підприємствам.

Серед проблем правового характеру існує нагальна потреба перерозподілу обсягів повноважень між центральною та регіональною владою і передачі
в регіони права самостійно вирішувати питання прикордонного співробітництва. Звичайно, це не повинно призвести до ослаблення державної влади, але щоб
єврорегіони могли розвиватись, центральна влада повинна цілеспрямовано, в рамках конкретного єврорегіону надавати певні права і обов’язки місцевим
органам самоврядування на здійснення вузького обсягу міжнародних повноважень. Існує також проблема невідповідності законодавства країн-учасниць
транскордонного співробітництва, що суттєво гальмує вирішення багатьох поточних питань розвитку [1,6].

В той же час найбільш важливою для  Карпатського Єврорегіону стає проблема екологічної безпеки. Сучасна наука стверджує, що загальна
рівновага на територіях міждержавних утворень, типу Карпатського Єврорегіону, їх цілісність і поступовий соціально-економічний розвиток можуть бути
забезпечені лише за умови активізації регіональних особливостей та  розширення прав і обов’язків регіонів у розвитку продуктивних сил та розбудові
соціальної сфери. Це пов’язано з глибокими диспропорціями в соціально-економічному розвитку складових вказаного міждержавного утворення як у сфері
матеріального виробництва, так і в соціальній сфері, специфіці розселення етносу, та обумовлено відмінностями в ресурсному, виробничому,
інтелектуальному і культурному потенціалах територій, які входять до Карпатського Єврорегіону [2,6]. Вплив екологічних реалій на всі без винятку аспекти
політичного, економічного, демографічного, соціогуманітарного  та духовно-морального розвитку Карпатського Єврорегіону є настільки очевидним і
масштабним, що нехтування ним виглядає, в кращому випадку, недалекоглядним і безвідповідальним.

На Всесвітній екологічній конференції з природного середовища й розвитку, яка відбулася в Ріо-де-Жанейро у червні 1992 року, визначено і
прийнято 27 загальних принципів, дотримання яких є обов’язковою умовою переходу суспільства до сталого розвитку. Зауважимо, що уряди країн (а це 179
країн із 185 членів ООН), які підписали документи цієї конференції, зобов’язалися розробити й прийняти національні концепції сталого розвитку. В їх
основу, згідно прийнятої «Програми дій», мають бути закладені наступні обов’язкові правила [4,5]:

- забезпечення психічного розвитку та здоров’я людини с основним завданням життєдіяльності кожного суспільства;
- визначення розумної й достатньої межі задоволення власних матеріальних потреб людини;
- прагнення охороняти основні екосистеми Землі та опановувати знаннями про управління природними ресурсами;
- прийняття концепції відкритої економічної системи та засад справедливої торгівлі;



- узгодження національних екологічних політик та створення міжнародних проекологічних структур;
- розвиток прав й активності громадян.
В самому загальному вигляді, в концепції сталого еколого-економічного розвитку суспільства, орієнтованого на оптимальне задоволення потреб

людей, забезпечення достатньої якості життя, раціонального використання природних ресурсів і збереження довкілля, основна увага акцентується на
створенні таких передумов [8,13]:

- політична система мас забезпечити участь широкої громадськості у прийнятті всіх важливих рішень;
- економічна система повинна вміти організувати розширене виробництво та науково-технічний прогрес на власній основі і забезпечувати

збереження еколого-ресурсної бази;
- соціальна система покликана знімати напруження, що виникають в процесі економічного розвитку;
- технологічна система повинна стимулювати постійний і ефективний пошук нових оптимальних рішень;
- владна структура мас мати гнучкий характер і бути здатною до самокорекцій та самовдосконалення;
- міжнародна система повинна сприяти розвитку торгових та фінансових зв’язків на взаємовигідній основі.
Тобто, перехід до сталого еколого-економічного розвитку на території Карпатського Єврорегіону має визначати стратегію співпраці держав-

засновників у XXI столітті, особливо у питаннях збереження біосфери та навколишнього середовища. На основі проголошених в Ріо-де-Жанейро принципів
у ряді країн Європи вже розроблені національні концепції сталого розвитку. Зокрема, в  Україні проект такої концепції схвалено Кабінетом Міністрів і
надіслано на розгляд Верховної Ради. Основною метою Карпатського Єврорегіону при запроваджені концепції сталого  розвитку, має  стати прагнення
створити умови для сталого розвитку територій, які входять до складу міждержавного утворення та збереження здоров’я людей, які проживають на вказаних
територіях.

Стратегія сталого еколого-економічного розвитку Карпатського Єврорегіону мала б  передбачати, що продуктивні сили, структура економіки,
спеціалізація та розміщення виробництв в сучасних умовах повинні якнайтісніше узгоджуватися з наявними ресурсами, продуктивним, відтворювальним і
асиміляційним потенціалом навколишнього природного середовища всіх територій, які входять до складу Карпатського Єврорегіону. Більше того, рівень та
характер використання природних ресурсів, насамперед земельних, водних і мінерально-сировинних, масштаби й напрями вкладення грошей та капіталів,
орієнтація техніко-технологічного та організаційного прогресу мають бути узгоджені не лише з поточними, а й з перспективними потребами населення всіх
територій, які входять до складу Карпатського Єврорегіону [5,6].

Українська частина Карпатського Єврорегіону (Закарпатська, Івано-Франківська, Львівська і Чернівецька області) займає площу в 56,6 тис. км2 (або
9,4 % території України), де проживають 6,5 млн. чол. (або 12 % її населення). Значну частину цієї території  займають Українські Карпати — унікальна
гірська екосистема на заході нашої держави. З ряду об'єктивних і суб'єктивних причин намітилися (а в останні роки — поглибилися) тенденції до соціально-
економічного занепаду регіону: розбалансовані господарські зв'язки, прогресує безробіття, загострюються диспропорції в життєвому рівні населення в його
гірській і рівнинній частинах, наближається до критичної демографічна ситуація, деградує унікальна природа Карпат, занедбано історико-культурні цінності
регіону. Щорічно за межі України в пошуках роботи виїздить значна частина працездатного населення вказаних областей (за межами України працює за
різними оцінками 4,0 – 5,5 млн. чол.) .

Ці та ряд інших негативних явищ і тенденцій (не кажучи вже про суто виробничі проблеми) є, безумовно, наслідком непродуманої соціально-
економічної політики влади в попередні роки. Оцінка екологічної ситуації показує, що для більшої частини Карпатського регіону характерними є істотна
антропогенна зміна ландшафтів і значна забрудненість середовища. Хоча, на відміну від інших регіонів України (таких, як Донбас, Придніпров'я),
поширення забруднення не має тут загального, площинного характеру. Однак у деяких його місцях сформувалися стабільні вогнища загрозливого
екологічного стану (наприклад, у межах Дрогобицької агломерації — Дрогобич, Борислав, Стебник, Трускавець, де розвинуті гірничохімічна,
нафтопереробна, лакофарбова та інші галузі промисловості ставлять під загрозу розвиток рекреаційного господарства; аналогічна ситуація склалася і в
межах Львівсько-Волинського вугільного басейну, в зонах впливу яворівського і роздольського ВО «Сірка», калуського ВО «Оріана») [4].

В останні роки, внаслідок порушення режиму виробничих процесів, у Карпатському регіоні значно зросла загроза виникнення екологічно
небезпечних технологічних аварій і катастроф. Крім того, треба рахуватися і з тим, що майже четверта частина його населення проживає в зонах з
підвищеним екологічним ризиком функціонування промислових об'єктів, яких у регіоні майже три сотні. За забрудненістю повітря і вод Карпатський регіон
займає 4-е, а за забрудненістю ґрунтів мінеральними добривами і пестицидами — відповідно, 1-е і 2-е місця в Україні. Відносно висока забрудненість
повітря зумовлена наявністю на його території значної кількості хімічно-агресивних та сировинно-видобувних виробництв. До іншої групи концентрованих
шкідливих речовин належать великі міста регіону, де викиди автотранспорту становлять 60—70 % їх загальної кількості. З огляду на відносно невелику
площу міст Карпатського регіону та їх історично  щільну забудову, тут вплив цього фактора може бути відчутнішим, ніж в індустріальних, але значно
просторіших, містах Сходу і Півдня України.

Дефіцит надійних джерел водозабезпечення зумовив відсутність у Карпатському регіоні великих водомістких виробництв. Це до певної міри
пов'язане з відносно низьким показником забрудненості води на його території порівняно з середнім по Україні. Так, щорічне споживання  води в
Карпатському регіоні досягає порядку 1,2 млрд. м3  (що становить тільки 3,6 % від загальнодержавного використання), а обсяг оборотної та послідовно
використовуваної води є  вищим, ніж у середньому по Україні  (90% в Карпатському регіоні проти 80% по Україні). Стан водозабезпечення  карпатських
населених пунктів з кожним роком погіршується внаслідок   переважання   екстенсивних підходів до нарощування  обсягів водопостачання, при
неефективному організаційно-економічному і відсталому технічному  забезпеченні водогосподарської діяльності.

Особливу тривогу викликає висока   забрудненість ґрунтів регіону мінеральними добривами і пестицидами,   якій значною мірою   сприяє галузева
спеціалізація   його сільського  господарства на   виробництві овочів і технічних культур, а особливо — деяких ранніх сортів овочів і фруктів (ранні сорти
капусти, помідор, перцю, суниці тощо - Закарпаття).

Значну дестабілізацію в екологічну ситуацію регіону і курортних зон вносять, зокрема, науково необґрунтоване вирубування лісів. Внаслідок
збезлісення схилів активізуються зсувні процеси, збільшується кількість паводків на гірських річках, змінюється мікроклімат. Залісення вирубок
монокультурою ялини призводить до частих буреломів [4].

Для Карпатського регіону особливо гострою є проблема гірських  районів, які повинні мати спеціальний статус, яким би законодавчо закріплялися
необхідні пільги і соціальні гарантії їх жителям, У цьому зв'язку дуже важливе значення має прийнятий Верховною Радою Зако н України «Про статус
гірських населених пунктів України» (Закон України № 56/95 від 15.02.1995 р.) та прийняття Державної програми соціально-економічного розвитку
Карпатського регіону, розроблену Інститутом регіональних досліджень  НАН України разом з Міністерством економіки України та виконавчими
структурами обласних рад Закарпатської, Івано-Франківської, Львівської і Чернівецької областей.

Таким чином приходиться констатувати, що в Карпатському регіоні темпи деградування «сфери життя» значно перевищують темпи усвідомлення
населенням і владою цього надзвичайно небезпечного процесу. Регіон характеризується різнорівневою системою виробничих відносин, його виробничі
потужності зорієнтовані на комплектуючі вироби. Зокрема, в Закарпатті, панівне місце займають енерговитратні лісопереробний і сировинно-видобувний
комплекси. Нарощування обсягів виробництва в цих галузях весь час супроводжувалося створенням хімічних і лісохімічних потужностей, хронічним
відставанням технологій від світових стандартів, неконтрольованою появою і нагромадженням різноманітних токсичних відходів, техногенним
навантаженням на довкілля регіону. Особливо великої шкоди довкіллю Карпатського регіону наносить варварське відношення до основного природного
багатства - лісів. Науково необґрунтовані великі рубки лісу в останні століття привели до зменшення їх площ, порушили вікову структуру, зменшили
природний приріст деревини, нанесли шкоду водоутворюючій системі, стали причиною частих стихійних лих (повені, зсуви, селеві потоки, змив родючого
ґрунту, буреломи тощо). Поступово Карпатський регіон з «перлини Європи» перетворився в екологічно усереднений регіон техногенно забрудненого
континенту [4,6].

Закарпаттю, як і будь-якій іншій складовій Карпатського регіону, притаманні всі економічні, соціальні і екологічні проблеми, характерні для світової
цивілізації в цілому. Найбільший тиск на природу і навколишнє середовище в краї створюють [7,8,11]:

- промислове і сільськогосподарське виробництва, в першу чергу потужності, які виробляють хімічно активні, отруйні і радіоактивні відходи (заводи
хімічної галузі, лісохімкомбінати, цехи і дільниці гальванічного виробництва, асфальтобітумні заводи тощо);

- автотранспортна і залізнична галузі;
- видобувна промисловість (шахти, кар’єри тощо);
- магістральні нафто-, газо-, продуктопроводи;
- потужні джерела електромагнітних полів (радіолокаційні станції, електропідстанції, високовольтні лінії тощо);
- навантажувально-розвантажувальні роботи і міграційні процеси, пов’язані з прикордонним співробітництвом;
- науково необґрунтована вирубка лісів, яка супроводжується появою цілої низки проблем (ерозія, руйнування родючого шару ґрунту, зменшення

потужностей водоутворюючої системи, поява буреломів, повеней, зсувів, селевих потоків тощо).
Такого руйнівного, як 2010-й рік, Європа ще не знала ніколи. Збитки від повеней 2010 року в Європі оцінюються сумою майже  в 40 мільярдів євро.

Найстрашніше полягає в тому, що інтенсивність повеней, їх частота виникнення, залиті водою території,  масштаби руйнацій, які вони приносять  та



кількість людських жертв зростають з року в рік.
Для захисту від весняних талих та великих осінніх дощових вод цивілізована Європа століттями будувала дамби, берегові укріплення, регулюючі

стік  водосховища інші гідротехнічні захисні споруди на ріках. Цього було достатньо щоб цілком захистити себе від великої води. Ці технічні споруди
надійно захищали людство від води до останніх десятиліть. Все різко змінилося на початку ХХІ століття, коли паводки та повені почали виникати досить
часто і  не прогнозовано, а велика вода почала виходити з під контролю людини та з великою силою нищити всі техніко-технологічні надбання  людства.

Потрібно визнати, що метеорологічні умови, як  восени 2010 року, так і на його прикінці та на самому початку 2011 року, були й насправді
несприятливими для Європи. Літні дощі та зимове потепління сприяли раптовому накопиченню великих мас води в Карпатах та Альпах, які швидко
переповнили русла багатьох рік і вилилися на європейські долини. Але будучи причиною виникнення повеней, надмірна кількість води аж ніяк не може
виступати головним винуватцем тих катастрофічних наслідків і величезних збитків, які випали на долю Європи та, зокрема і Закарпаття у 1998 і 2001 роках.

За висновками багатьох науковців і спеціалістів, які вивчають ці явища, основну причину катастрофічних повеней останнього часу слід шукати не
тільки у зміні природних умов, а у великому техногенному тиску на природу, який спричинює людство в останні роки. Саме техногенний тиск є причиною
всіх природних катаклізмів, в тім числі  зміні природних умов та все зростаючій кількості і інтенсивності паводків і повеней.

Значна частина проблем у взаємовідносинах суспільства з природою обумовлена й відсутністю екологічної культури та екологічної свідомості на
рівні особистісних цінностей. Екологічна культура є мірою моральної зрілості людини, мірою її здорового глузду в багатьох поступках та діях. Крім того,
слід усвідомлювати, що руйнівні процеси в природі, та і в суспільстві, як правило, супроводжуються появою внутрішнього неспокою людини, створюють
умови для неврозів, загального психозу, викликають агресію та деструктивну поведінку [8,9,12].

Враховуючи все сказане вище, можна прийти до висновку, що визначальними у розв’язанні існуючих між людською діяльністю та природою
протиріч мають стати всі методи і засоби з допомогою яких можна формувати екологічну культуру та екологічну свідомість населення. Це можливо лише на
основі глибокого філософського, соціально-політичного і психолого-педагогічного осмислення змісту людського буття, суспільних норм існування
цивілізації. В кожної людини потрібно формувати глибокий екологічний світогляд, розуміння домінанти природних цінностей над штучно створеними
матеріальними благами, усвідомлення розумних меж власних потреб, готовності підпорядкувати особисті інтереси законам і можливостям природи. Тільки
через процес навчання і виховання людство у змозі виробляти необхідну інформацію і знання, які створять умови для сталого розвитку цивілізації [9,10].

При реалізації ідей сталого еколого-економічного розвитку на рівні Карпатського Єврорегіону, потрібно виходити з того, що цивілізовані народи
покликані захищати і множити добро, законами і владою утверджувати в суспільстві і суспільній свідомості вищі духовні цінності людського життя . У
цьому контексті важливе значення мають мати Концепція, Програми і Плани розвитку Європейських регіонів на близьку і тривалу перспективу, в основу
яких повинні закладатися ідеї та принципи сталого розвитку [5-7,14].

Тільки освіта, інтелект і екологічна культура, тобто безперервна освітянська навчально-виховна робота, можуть закласти основи сталого еколого-
економічного розвитку окремих регіонів, країн та й світового товариства в цілому.
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